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45. (Staatsezamensaufgabe Frihjahr 2018). In Abhéngigkeit von den reellen Para-
metern s, t € R sind

0 s s+t 1
Agi = t 0 t € R3*3 und b=| 0 | eR?
s+t s 0 —1

gegeben; ferner bezeichne L,; C R?® die Losungsmenge des linearen Gleichungs-
systems A - x = 0.

a) Man bestimme det(A,;) und Rang(A;,) in Abhéngigkeit von s und t.
b) Man bestimme dim(L,,) in Abhéngigkeit von s und t.

46. (Staatsezamensaufgabe Herbst 2003). Gegeben sei das von den Parametern 7, s,
t € R abhéngige lineare Gleichungssystem

r1 + 2332 + 21174 = 4
2x1 + 4x9 + rax3 =1
ST + T3 + tl’4 =1

a) Fiir welche Wahl der Parameter ist die Losungsmenge eindimensional?
b) Fiir welche Wahl der Parameter ist die Losungsmenge zweidimensional? Man
16se das lineare Gleichungssystem fiir diese Wahl der Parameter.

47. Unter der Spur einer quadratischen Matrix A = (a;;);; € R™*" versteht man die
Summe ihrer Diagonalelemente, es ist also Spur(A) = aj1 +. .. + ay,,. Man zeige:

a) Spur: R™"™ — R ist eine lineare Abbildung.
Fiir alle A, B € R"*" gilt Spur(AB) = Spur(BA).
Es gibt A, B, C' € R™" mit Spur(ABC) # Spur(BAC).

Gibt es Matrizen A, B € R mit AB — BA = \E, fiir ein A\ € R, so gilt
A=0.
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48. (Klausurteilaufgaben Wintersemester 2011/12). Fiir A € R™*" zeige man:

a) l4:R" = R™ surjektiv <= £47 : R™ — R" injektiv.
b) ATA € R™" invertierbar = Rang(A) = n.



